FMS__@)

Montageanweisung

CA-Baureihe

Kompakter Kraftaufnehmer mit flexiblen
Montagemoglichkeiten und Adapter fur stehende Achse

Dokumenten Version 2.10
Veroffentlicht / Autor 06/2023 / NS

This operation manual is also available in English.

Please contact your local representative.

© by FMS Force Measuring Systems AG, CH-8154 Oberglatt - Alle Rechte vorbehalten.



Montageanleitung CA-Baureihe FMS ,

1 Inhaltsverzeichnis

1
2

INHALTSVERZEICHNIS ...ttt sttt s e e e et e e s s st e e e et ee e e e nbae e e enbeeeeennees 2
SICHERHEITSHINWEISE .......ooiiiiitiiie ittt ettt sttt e e sttt e e e sn bt e e e snbae e e s anbaeeeesnbeeeeeanees 3
2.1 Darstellung der SiCherhEItSNINWEISE ......ccccci i e e e e s e e e e e e aans 3
2.1.1 Gefahrdung, die geringfiigige oder méssige Verletzung zur Folge haben kénnte......................... 3
2.1.2  Hinweis fur die einwandfreie FUNKLON ...........cooiiiiiiii e 3
2.2 Allgemeine SIiCherheitSNINWEISE ...........eiiiiiiiii e 3
PRODUKTINFORMATIONEN . ......ttttteiitiit ittt sttt st e e s st e e s satte e e e et eeesnstaeeeanstaeaeantaeaesnnraeeennnees 4
3.1 ProduktbeSChRIEiDUNG .......ooii e e 4
3.2 FUNKEONSDESCRIEIDUNG ....ceiieeii et e e e 4
3.3 LY =T ]3] - oV USRS 4
34 BESIEIICOUE ...ttt E e 5
Y 1@ N 17N T PSPPSR 6
4.1 Y ol g1 = To [<F= 14 (=] o IR TP PUPPP 6
4.1.1 PH Montage, Flansch mit SChUlter ..., 7
4.1.2 FL Montage, flach mit Verdrehsicherung..........c.cccccoii 7
4.1.3 Montage mit Lagerbock CA203.MB (ZUDENOI) .......cooiiiiiiiiiiiiii e 8
4.2 LT P = To 1= S PO PSP PP PPPPPRPP 8
4.3 Y [o] g1 =T [P PP P PP PP PPPR PR PPPPPRPPPRTRTIIN 8
4.4 EleKtriSCREr ANSCRIUSS ........eiiiiiiii et e e e e e e s st e e e e e e e s sannnraeeeaaeeeaanns 9
=0 L IS O 1 N = N PN 10
51 Y o] g L= E7 S0 [T 1= o PP 11
28.06.2023 2



Montageanleitung CA-Baureihe FMS ,

2 Sicherheitshinweise

Alle hier aufgefuhrten Sicherheitshinweise, Bedien- und Installationsvorschriften dienen
der ordnungsgemassen Funktion des Gerates. Sie sind in jeden Fall einzuhalten um
einen sicheren Betrieb der Anlagen zu gewahrleisten. Das Nichteinhalten der
Sicherheitshinweise sowie der Einsatz der Gerate ausserhalb ihrer spezifizierten
Leistungsdaten kann die Sicherheit und Gesundheit von Personen gefahrden.

Arbeiten, die den Betrieb, den Unterhalt, die Umriistung, die Reparatur oder die
Einstellung des hier beschriebenen Gerates betreffen, sind nur von Fachpersonal
durchzufuhren.

2.1 Darstellung der Sicherheitshinweise

2.1.1 Gefahrdung, die geringfligige oder massige Verletzung zur Folge haben

kdnnte
A Gefahr, Warnung, Vorsicht

Art der Gefahr und ihre Quelle
Maogliche Folgen der Missachtung

>

Massnahme zur Abwendung der Gefahr

2.1.2 Hinweis fur die einwandfreie Funktion
Hinweis

Hinweis zur richtigen Bedienung

&)

Vereinfachung der Bedienung

Sicherstellen der Funktion

2.2 Allgemeine Sicherheitshinweise

Die Kraftaufnehmer diirfen weder bei der Montage noch im spateren
Betrieb Belastungen ausgesetzt werden, die ausserhalb der
spezifizierten Werte liegen

Die Befestigungspunkte zur Aufnahme der Kraftaufnehmer missen
korrekt gestaltet sein. Achten Sie auf die korrekte Montage der
Stehlagergehause.

> B

28.06.2023 3



Montageanleitung CA-Baureihe FMS ,

3 Produktinformationen
3.1 Produktbeschreibung

Die Kraftaufnehmer der CA-Baureihe zeichnen sich durch ihre kompakte Bauweise und
die flexiblen Montagemaglichkeiten aus. Der Adapter zur Aufnahme einer stehenden
Achse ermoglicht den schnellen Ausbau und Tausch der Walzen und Walzenlager. Der
Kraftaufnehmer ist als Version mit Flanschmontage erhaltlich, bei der die
Verschraubung von der Walzenseite her erfolgt. Eine Schulter am Messkorper dient hier
zur Zentrierung am Maschinenrahmen. Eine weitere Version erlaubt die Verschraubung
von der Aussenseite der Maschine durch den Maschinenrahmen. Ein Zentrierstift kann
zur eindeutigen Bestimmung der Lage und des Winkels, wie auch als Verdrehsicherung
eingesetzt werden. Ein Montagewinkel ist als Zubeh6r erhaltlich. Die Adapter sind in
mehreren Gréssen (metrisch und imperial) erhaltlich.

3.2 Funktionsbeschreibung

Die Kraftaufnehmer der CA-Baureihe vereinen Kraftaufnehmer und Klemmstelle der
Walzenachsen, wodurch der benétigte Bauraum minimiert wird. Der mechanische
Aufbau mit mechanischer Uberlastsicherung verhindert die Beschadigung des
Messkorpers z.B. bei Uberbelastung wahrend der Montage. Die Konstruktion mit
doppeltem Biegebalken eliminiert lastabhangige Momenteinflisse. Die Verformung der
Biegebalken wird von Dehnmessstreifen in einer Wheatstone-Vollbriickenschaltung
erfasst und in ein proportionales elektrisches Sighal umgewandelt. Diese einfache
Messprinzip liefert auch bei niedrigen Materialziigen und kleinen Umschlingungswinkeln
noch sehr prazise Resultate. Der rote Punkt auf dem Kraftaufnehmer sollte in Richtung
der resultierenden Kraft zeigen, die durch den Zug der Materialbahn erzeugt wird.

3.3 Lieferumfang

Lieferumfang:

Kraftaufnehmer, gerader Anschlussstecker (Kabeldose), Einstellehre,
Montageoption PH: 4 Stk. DIN912 M6 x 40,
Montageoption FL: Positionierstift

Optionen:
H14 Rechtwinkliger, statt gerader Anschlussstecker im Lieferumfang
H16 Temperaturbereich bis 120°C

H21 Elektrischer Anschluss mit PG-Kabelverschraubung, inkl. 5 m Anschlusskabel,
statt Anschlussstecker

H31 Anwendungen im Vakuum bis 1E-7 hPa, 1E-5 Torr, Temperaturbereich bis 120°C

H32 Anwendungen im Vakuum bis 1E-7 hPa, 1E-5 Torr, bis 150 °C, mit PG-
Verschraubung und 5 m Vakuumkabel

H33 Temperaturbereich bis 150°C, PG-Verschraubung mit 5 m Anschlusskabel

PH Flanschmontage uber 4 Schrauben, mit Schulter zur Zentrierung

28.06.2023 4



Montageanleitung CA-Baureihe FMS_ 0O

FL Flache Stirnseite des Kraftaufnehmers, ohne Schulter zur Zentrierung, eine
Schraube, mit Stift

Zubehor:

Lagerbock, vorkonfektioniertes Kabel (Lange angeben) mit Anschlussstecker (gerade
oder rechtwinklig)

3.4 Bestellcode

CA-Baureihe : Aufbau des Bestellcodes

CA|203-125|.125|.FL|.H14.H16

Optionen

Montageoption FL flach, mit Positionierstift
Nennkraft in N
Baugrdésse: Achs-g in Inch (1.25 in.) oder in mm (bsp. M20 = 20 mm)

Baureihe

Abbildung 1: Aufbau des Bestellcodes Datenblatt_CA-Baureihe.indd

28.06.2023 5



Montageanleitung CA-Baureihe FMS ,

4 Montage

Die Kraftaufnehmer sind im Sinne der EG-Richtlinien 2006/42/EG, Artikel 2 als
Lunvollstandige Maschine“ definiert. Bei der Montage der Kraftaufnehmer mussen
folgende Bedingungen erfiillt sein damit die ordnungsgemasse Funktion gewahrleistet
ist und der Einbau ohne Beeintrachtigung der Sicherheit und Gesundheit von Personen
in eine Maschine erfolgen kann:

& Die Kraftaufnehmer diirfen weder bei der Montage noch im spateren
Betrieb Belastungen ausgesetzt werden, die ausserhalb der
spezifizierten Werte liegen

A Die Befestigungspunkte zur Aufnahme der Kraftaufnehmer missen
korrekt gestaltet sein. Achten Sie auf die korrekte Montage der
Stehlagergehause.

& Die Kraftaufnehmer miissen elektrisch korrekt angeschlossen
werden.

4.1 Montagearten

Die Kraftaufnehmer der C-Baureihe konnen auf zwei unterschiedliche Arten am
Maschinenrahmen montiert werden.

Verschrauben an Auflageflache

Der Kraftaufnehmer sollte nur direkt bei der Auflageflache am
Maschinenrahmen verschraubt werden, da es ansonsten zu
Fehlmessung kommen kann.

PH - Flansch mit Zentrierschulter FL - Flach mit Zentrierstift
PH - Flange with pilot hole for centering FL - Flat with dowel pin

uflageflache
contact surface

Abbildung 2: Auflageflache C_BA_Manual.ai

28.06.2023



Montageanleitung CA-Baureihe

4.1.1 PH Montage, Flansch mit Schulter

Abbildung 3: PH Montage

CA_BA_Manual.ai

min. 4 (0.16), I
Materialzug o
| web tension /

Fe 1 — i

= | = s

: 7. =
o0
= @l
I~ )
& )
_ ﬁ - - - %
L o o
\7.-f ~ Tt Y ]
/] I

tol."l 7 —

5 T I
— 1

Fa / | \ . roter Punkt
) red point 95 (3.74)
~

Abbildung 4: Abmessungen am Maschinenrahmen fiir PH Montage

4.1.2 FL Montage, flach mit Verdrehsicherung

:

Abbildung 5: FL Montage

CA_BA_Manual.ai

CA_BA_Manual.ai

28.06.2023



Montageanleitung CA-Baureihe FMS ! ,

min. 6 (0.24) |

Materialzug
web zeesw‘on

| _94(0157)

2040.1 (0.79£0.004)
—

M12x16 (0.63)

‘ roter Punkt
red point

L 43(185)
46 (1.81)

5-10(0.2-04) | 95 (3.74)

Abbildung 6: Abmessungen am Maschinenrahmen fiir FL Montage  CA_BA_Manual.ai
4.1.3 Montage mit Lagerbock CA203.MB (Zubehor)

Aussen
outside

PH - Flansch mit Zentrierschulter FL - Flach mit Zentrierstift
PH - Flange with pilot hole for centering FL - Fiat with dowe! pin

Flansch kann durch lésen der beiden M12 Schrauben um 180° verdreht werden
flange part can be flipped 180° by loosening the two M12 screws

Abbildung 7: Montagebock CA203.MB C_BA_Manual.ai
4.2 Walzlager

Pendelkugellager

Die CA-Baureihe ist mit einem Pendelkugellager ausgestattet, das
kleinere Winkelfehler (<2°) der Achse ausgleichen kann.

M8 Schraube zur axialen Sicherung

/ M8 screw for axial lock

Abbildung 8: Ausgleich Winkelfehler CA_BA_Manual.ai
4.3 Montage

- Den Adapter (Bride) in eine geeignete Position drehen um die Montage der
Messwalze zu erleichtern.

- Die Drehung wird durch losen der M8-Schraube im Innern des Adapters ermaoglicht.

- Den Positionierstift in die entsprechende Bohrung einfiihren. Die vier Bohrungen
erlauben eine 90 °-Einteilung.

- Danach M8-Schraube wieder anziehen.

- Offnen der Klemmbacken (M6-Schrauben) bei beiden Kraftaufnehmern.

28.06.2023 8



Montageanleitung CA-Baureihe FMS J

- Einlegen der Wellenzapfen in die offenen Adapter.

- Das axiale Spiel zwischen Kraftaufnehmer und Adapter an der Festlagerseite stellen
Sie mit Hilfe der Einstelllehre ein.

- Dieses Spiel (empfohlener Wert 2 mm *+ 1mm) ist notwendig um thermisch
bedingte Ausdehnungen auszugleichen und Verspannungen an der Walze zu
vermeiden.

- Schieben Sie die Einstelllehre zwischen Adapter und Kraftaufnehmer.

- Wellenzapfen mit Klemmbacken festklemmen und Gewindestift im Kraftaufnehmer
anziehen

- Das axiale Spiel zwischen Kraftaufnehmer und Adapter an der Loslagerseite stellen
Sie ebenfalls mit Hilfe der Einstelllehre ein.

- Schieben Sie die Einstelllehre zwischen Adapter und Kraftaufnehmer.

- Klemmen des Wellenzapfens mittels Klemmbacken.

- Auf der Loslagerseite darf der Gewindestift nicht angezogen werden. Wir empfehlen
den Gewindestift zu entfernen um ein versehentliches Anziehen zu verhindern.

- Entfernen Sie die Einstelllehre.

Optimales Mass 2 mm + 1, Spiel reduziert die max. Auslenkung des Adapters!
optimal measure 2 mm + 1, deviations reduces the max. adapter deflection

2mm 2mm

Gewindestift Drehende Walze ohne Gewindestift
set screw rotating roll without set screw

£

Adapter f. stehende Achse Stehende Achse, gekemmt in Adapter
dead shaft adapter roller shaft (static) fitted adapter
Festlager Loslager
Fixed bearing Floating bearing
Abbildung 9: Fest- und Loslager CA_BA_Manual.ai

4.4 Elektrischer Anschluss

Die Verbindung zwischen Kraftaufnehmer und Messverstarker wird mit einem
2x2x0.25mm2 paarverseilten, abgeschirmten Kabel ausgefiihrt. Die Leitung muss
getrennt von leistungsfiihrenden Kabeln verlegt werden.

Die Abschirmung des Kabels ist nur auf Seite des Messwertverstarkers anzuschliessen.
A B C D

c Stacker Plug (male]
8 Buchie Socket (female]
A Kabel Cable

Polbild, Draufsicht Stift-/ Steckerseite Polbild, Riickansicht, Anschluss-/ Buchsenseite
Pin assignment, top view male connector Pin assignment, rear view female contact insert

Abbildung 10: Elektrischer Anschluss Pin_Assignment_Sensorkabel_Farben_Stecker.ai

28.06.2023 9



Montageanleitung CA-Baureihe FMS J

5 Technische Daten

Bezeichnungen

Empfindlichkeit 1.8V/mV
Toleranz der Empfindlichkeit <+ 0.5%
Genauigkeitsklasse +0.5% der Nennkraft
Temperaturkoeffizient +0.1%/10K
Temperaturbereich -10 bis +60°C
Eingangswiderstand 350Q
Speisespannung 1 bis 12 VDC
Uberlastsicherung 10-fache Nennkraft
Werkstoff Messkorper Edelstahl
Schutzklasse IP42
Elektrischer Anschluss Geratestecker mit Vierkantflansch,
M14x1, 5-polig
Messbereich 30:1

Tabelle 1: Technische Daten

CA-Baureihe : Durchmesser, Gewicht

Sensor Durchmesser D Gewicht
Typ mm (in.) kg (.lbs)
CA203-100 254 (1.00) 1.96 (4.32)
CA203-125 31.75 (1.25) 1.96 (4.32)
CA203-150 38.1 (1.50) 1.96 (4.32)
CA203-M20 20 (0.79) 1.96 (4.32)
CA203-M25 25 (0.98) 1.96 (4.32)
CA203-M30 30 (1.18) 1.96 (4.32)
CA203-M40 40 (1.57) 1.96 (4.32)
Baugrdsse Nennkraft Messweg
Typ N (Ibf.) mm (.in)
CA203 50 (11) 0.10 (0.0039)
CA203 125 (27) 0.11 (0.0043)
CA 203 250 (55) 0.15 (0.0059)
CA 203 500 (110) 0.16 (0.0083)
CA203 1000 (220) 0.17 (0.0067)
CA203 1500 (337) 0.19 (0.0075)
Abbildung 11: Abmessungen C_BA_Manual.ai

28.06.2023 10



SHHOMAITOS ‘weisks-avD

11

]
“uadoy lpam

Shid @

SHI@ Pasmep som y osodind 3 ioy fuo jusunsop
5} J0 351 314 531MBSE PUE BUSU 358 SSBPUONE QIS WD) UL
Iy Poigns S pUe JuBwNo0p ) Uy S4B I o938l o

02022020 ‘wniepprug ] ww a_,_:_ L _ ] _ E _ ¥ _ € _ T
— T E T —— |21+ [g07 [sos[eo=[zo=] 1o+ voF [tonw) w
g Zloceolie 147 001-€02YQ (@ _SMWA g i T T [5 [2-[5 |mee
; T ww w sssegy "
DAEA = s e
Uaqabablal] smEg pslosg [ SISIENS 968 8000
@w IN-SBeLyny >
Ll zusT@| 020220 /1| usgebsbiaiy aqebsnejsig - w
. ynide wwg sseunedg sanau| 10 | GLOZTIEL| V|3
qejsssep zZus7'g| 6L0Z0L L1 HiSis3 Bunuyoiezeg anaul 1a 0Z02C0LL| 9 E]
[ovee]esd
ZLXSN ¢wmhu_n_ M310s ded 19)00S peay mo| _”mm\..& 0.9
TILX8IN #86.NIQ Jdoy JabBupaiu agneiyosiepullfz
|
m —T
i I A
5 w & (9
- 2 o~ \M‘w,,
a L >
> i — ©
S |m | /7N 0
N |2 — =D )H=—11 |2
w | || N/ =
B = — e
— o> ) S
. &) © -
| . Iy ® ®
ad m o) " Ot ™
o — © LAl
= = =) e et S S
> 3 w wiod pal T
L~ % 5 pjund Jejol S EnEil
H —m
8 @
[£8L°0]0C lsvaly = =
; » [R32
wbus| yeus xew _ Trec0- Z6L 0101 -G & ~Es
abugjus|iap xew 2 NS 2
Q=8
@@ L
oo
_ 3
= C
£3
Q
(0]
-C 10
uoidalep Joydepe "Xell
; - - V. 3y} S9INpalJ SUO)BIASP
[68'1]8r [s00- 820°0]Z; 2 Wiz sinsesw [ewndo
.2 UOA
. Bunjus|sny 1a)depy xew
[rr€]g6 alp paiznpal Bunyosiemgy
wuwyg ssep sajewndo
8 ! [ 3 | [ [ ¥ I 3 | z

Montageanleitung CA-Baureihe

5.1 Abmessungen

28.06.2023



Montageanleitung CA-Baureihe

Abbildung 12: Abmessungen flache Montage Datenblatt_C-Baureihe.indd

< | © I o [ o [ w I ‘SouNcE was o
_[eolii . IF
= ok |

[ B
© = ES:’ - E
- g8 Ty
£ mEe |
TS [zee'z] 09 gl [z et
258 5| [a| po g
H % % S Lyszo s| [2| |2 =
EES = 5| (3
=B
: bt I
H kL
7 HLLHELER
= o
¥ |
- 2 H
= o g
~ -
put & E 2
3 =9 g o
@ o = ' |
2 d 23 Eg B
= EE 2 % i i;(
g - 23 |alif [F 5O
=3 5= ]
m = S8 kR =/ [ @
BN B8 Bl
Ew B g g
- = = =cEEHE u
oD s B . g§ k<l 14 Ty
H a5 c = o (.06 xv) 9N 32 Lo
-2 E®5 t 2 BG z
€5 ==5 | ' 2 £8 ]
Ng? gﬁg @ g‘g 2
=1 Lo =
g8 523 22 :
Sof 885 Ss
58 Zoo N2 §
833 EEs H
52, 538 £
- %x‘ﬁé?x‘:\‘ H
G2ES8EEs ;
1 soreles
el \
x n
- éfé —ih\
- & )
8g /(@ &)
9| @
T I, g3
=] | o Bk
i, o o o
. L] el= |
- s &
& ®
H () () H
[o6%'1]8E
= [e16Z]¥L [EZEREE -
ajuesesp Bununow
wneseysbejuopw
T o T o | w w

Abbildung 13: Abmessungen Montage mit Zentrierbohrung Datenblatt_C-Baureihe.indd

FMS Force Measuring Systems AG
Aspstrasse 6

8154 Oberglatt (Switzerland)

Tel. 0041 1 852 80 80

Fax 0041 1 850 60 06
info@fms-technology.com
www.fms-technology.com

FmMms___©0

FMS USA, Inc.

2155 Stonington Avenue Suite 119
Hoffman Estates,, IL 60169 (USA)
Tel. +1 847 519 4400

Fax +1 847 519 4401
fmsusa@fms-technology.com

28.06.2023

12



